

从亿元捐赠到公益专项 字节跳动公益持续探索灾害救助长效模式

■ 本报记者 皮磊

今年9月1日,北京市房山区夏村小学和其他学校一样,迎来了新的学期。一大早,前来学校报到的学生们惊喜地发现,学校环境在短短的时间内发生了非常明显的变化:不仅有了全新的桌椅、粉刷漂亮的墙体,教室里还装上了新空调……



洪灾过后的夏村小学教室



修缮后的夏村小学教室

焕然一新的教学环境,让人很难想象到,这所学校在一个月前的暴雨灾害中曾遭到严重破坏。在7月底8月初的京津冀强降雨灾害中,仅房山区就有170所学校不同程度受损,其中有32所学校遭洪水大面积浸泡,夏村小学是受灾较为严重的学校之一。由于地势较低,夏村小学校园积水最深处一度接近2米。受此影响,学校电路、教学及办公设备包括学生桌椅等损毁严重。

灾害发生后,各地政府部门及社会力量迅速行动起来,开展紧急救援和灾后重建等工作。8月2日,北京字节跳动公益基金会宣布捐赠1亿元,联合公益机构为京津冀及福建等受灾严重的地区提供紧急救援,支持灾后重建等工作。作为该笔捐赠中重要的一个项目,“益校计划”重点资助夏村小学等受损严重的学校开展大规模修缮,确保学校能够如期开学。同时,字节跳动还联动公益伙伴,通过“益校计划”为学校引入更多企业和社会资源,探索出社会力量参与应急救援、支持灾后重建及关注受灾学校长期发展的长效模式。

从亿元捐赠到公益专项

夏村小学位于北京市房山区石楼镇夏村,是房山区教委所属石楼中心校下辖的一所完全小学,承担着夏村、双柳树、梨园店三个村的小学教育工作,占地面积约11330平方米。目前,学校1至6年级共设有8个教学班,教师18人,在校学生约202人。

除了承担三个村的教学工作,夏村小学还是整个村子的临时安置点。7月31日早晨,受持续强降雨影响,夏村村东大石河段水位上涨。按照镇政府安排,夏村小学作为避险安置点,村民陆续向夏村小学转移。中午12点,洪水到达夏村小学,此时撤离到夏村小学的村民已有89人。

很快,学校操场围墙被冲垮,洪水迅速涌进教学楼一层。看到这一危急情况,学校许士伟老师等立刻协助村委会人员将村民安置到二楼及三楼房间,同时迅速到一楼办公室抢运电脑等教学设备。当晚十点半左右,救援队伍赶到学校,受困群众被

分批撤离到安全地带。而直到夜里12点所有人都安全撤离后,许士伟及爱心人士想起自己开来的汽车早已被洪水冲走。

来势凶猛的洪水给夏村小学造成了极大的破坏。为保证学生们能够按时开学,8月2日,夏村小学校园开始清淤工作,灾后重建由此拉开帷幕。在此过程中,学校老师、村民等纷纷自发参与进来。而根据前期测算,学校修缮及后续相关工作总投入大约需要超过600万元。考虑到该校受损情况较为严重,字节跳动公益将其列为重点支援的学校之一,通过“益校计划”承担了学校恢复重建需要的资金。

“益校计划”项目负责人范真麒告诉记者,应急救灾是北京字节跳动公益基金会持续关注的话题之一。“在此次京津冀强降雨灾害发生之前,我们已经关注到国家相关部门发布的预警信息,并且提前做了一些准备工作。灾害发生后,字节跳动宣布捐赠1亿元投入救灾工作。同时,我们也和各地政府部门取得了联系,以便获取更为详细的灾情信息。”

事实上,“益校计划”并不是字节跳动在今年救灾工作中临时推出的项目。2021年7月,河南多地遭遇特大暴雨灾害,字节跳动捐赠1亿元支持应急救灾及灾后重建等工作;7月27日,字节跳动公益基金会联合中国教育发展基金会发起“益校计划”,首批捐赠资金6000万元,重点帮助河南暴雨中因灾受损的乡镇学校修缮和重建,资助不幸遇难或受伤的师生。此后,“益校计划”逐渐成为字节跳动在重大自然灾害发生后支持灾后重建和长期发展的专项行动。

据中国教育发展基金会“益校计划”项目负责人汤璐介绍,在该项目中,中国教育发展基金会主要负责项目统筹管理与资金管理,协调项目受援助地区教育行政部门,对接学校受灾情况核实、修缮落地、工程监理等工作。项目涉及内容均基于一线实际需求反馈与实地走访调研,是当时学校最迫切的需求。“灾情就是战情,‘益校计划’响应迅速,在第一时间

间对受灾校舍进行修缮,积极推动受灾地区尽快恢复正常教育教学秩序,为保证平安开学、开学平安”发挥了重要作用。”

数据显示,截至2023年8月,“益校计划”已在2021年7月河南水灾、2021年10月山西水灾、2022年9月四川泸定地震及2023年京津冀水灾响应救灾四次,累计投入资金超1亿元。

为受助学校引入更多公益资源

开学当天,范真麒及同事到夏村小学进行项目回访,了解学校最新情况。同时,他们还与河北省保定市教育部门取得联系,了解当地受助学校开学准备工作。

范真麒告诉记者,像一些基础修缮工作以及教学设备、学生桌椅采购等工作,在开学前基本都完成了,这样做也是为了保证学校能够顺利开学。“当然,灾后重建是一个长期的过程,我们后续也会根据事情的轻重缓急持续跟进并进行评估,适时开展其他校园改造提升项目。此外,我们还将结合自身平台和优势,为这些学校引入更多外界资源,支持学校及学校师生实现更好的发展。”

据了解,除了前期紧张的修缮重建工作,目前字节跳动相关人员正在策划为夏村小学的师生们开展一场应急救灾安全教育,提升学校及师生的防灾减灾意识。而将一次性的灾害救助救援,变成一种长期的、可持续的陪伴,这条路,字节跳动已经走了两年。

两年前,河南强降雨导致很多乡镇尤其农村学校受损严重。除了支持基础设施、硬件设备方面的修缮保障,字节跳动也在考虑几个问题:除了捐钱,企业及公益机构还能做什么?与城市相比,乡村教育最欠缺的又是什么?

范真麒谈道:“在河南及山西,我们捐助的都是乡村学校,一方面是因为这些学校受灾比较严重,另一方面是因为乡镇地区资金确实比较紧张,所以特别需要外界力量的支持。此外,在走访调研过程中,我们了解到这些乡村学校对于学生长远发展

及素养教育等也有强烈的需求,因此各方就联合设计,希望引入更多资源,助力这些乡村学校灾后实现长远发展。”

在“益校计划”框架下,北京字节跳动公益基金会、中国教育发展基金会与上海真爱梦想公益基金会联合发起“益童美好空间”项目,希望帮助乡村中小学提升素质素养教育水平,进而推动教育均衡发展。

据上海真爱梦想公益基金会“益童美好空间”项目负责人马安妮介绍,“益童美好空间”特色教室将为受助学校提供硬件建设、38门梦想课程内容、梦想校长/教师赋能培训以及5年运营陪伴机制(含系统平台:梦想盒子)。“我们的梦想课程为学校课程体系的建构与丰富提供了重要资源,同时项目也能够为一线教师赋能,陪伴每一位教育者在平等、包容、有质量的终身学习体系中持续成长。”

马安妮谈道,许多学校在灾情中受到了影响,但各个学校的需求很容易淹没在海量且庞杂的救灾需求中。“益童美好空间非常明确地选定了受灾学校的中小學生作为服务对象,更有针对性地为一线受灾学校提供帮扶。此外,该项目更重视长期支持受灾学校发展,在重建校园的同时帮助重建受灾学校师生的精神家园,帮助学校和孩子取得更好的发展。”

据统计,在河南水灾中,“益校计划”共投入2250万元,支持受灾学校建设了112间“益童美好空间”;在2021年10月初的山西水灾中,“益校计划”投入450万元,支持受灾学校建设了32间“益童美好空间”。截至2023年7月底,该项目受益学生累计达77903人次。

和受助学校建立长期联系

员工主动参与,是字节跳动公益的显著特点之一。记者了解到,在河南水灾救援中,“益校计划”曾投入1030万元支持巩义市康店镇第一初级中学重建,其中有680多万元善款由字节跳动员工捐赠。

今年,在夏村小学灾后重建过程中,字节跳动方面也通过内部小程序发起了爱心捐款活动,希望员工重点关注学校对桌椅等物资的需求以及厕所修缮改造项目。当这一信息通过内部小程序推送出去后,不到一天时间,字节跳动员工捐款就达到了39万元,再加上公司1:1配捐,最终筹集到的善款将近80万元,在很短的时间就完成了设定的目标。

北京字节跳动公益基金会相关负责人解释说,“益校计划”实际上是一个窗口,其前端对接的是项目学校,背后则是整个字节跳动的相关资源,项目在中间发挥了重要的链接作用:一方面其链接了帮扶对象的具体需求,另一方面则链接着字节跳动员工的捐助意向,包括整个公司能够提供的资源。

“根据项目设计,我们会持续五年给予项目学校一定支持,在这期间,我们也会考虑引入公司自有资源以及其他活动资源。比如说,这个月我们会启动2023‘梦想大篷车·抖音号’素养教育公益行项目,邀请南开大学等深耕传统文化的专家老师,一起走进益校计划支持的学校,为学校师生带来传统文化主题的开学第一课。”范真麒说。

实际上,“益校计划”关注的不仅仅是水灾救援,其涵盖了地震灾害等其他自然灾害。2022年9月5日12时52分,四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,甘孜州、雅安市受灾严重;9月6日,北京字节跳动公益基金会宣布向四川地震灾区捐赠500万元,用于开展紧急救灾、灾后校园修缮和农产品生产销售等领域。

其中,北京字节跳动公益基金会联合中国教育发展基金会,通过“益校计划”捐赠100万元,用于支持四川省泸定中学、甘孜海螺沟景区磨西镇中学校(原名海螺沟中学)、雅安石棉县草科乡中心小学等三所受灾严重的学校开展灾后修缮工作。

“这也让我们对项目有了一些新的认知。”范真麒说,不同的自然灾害对建筑的损害程度是不一样的。比如,目前学校教学楼的抗震等级都很高,一般的地震不会造成大面积损坏。但水灾不一样,一些遭到洪水浸泡的建筑可能在短时间不会出现什么问题,但时间长了之后各种问题就会逐渐暴露出来,而且由于洪水破坏面积大,造成的隐患也非常多。“然而,当社会关注热度消退之后,长期的灾后重建过程可能不会受到太多的关注和支持。”

“这些都是我们在这两年的应急救灾过程中学到的。因此,我们也希望和受助学校建立长期联系,为他们匹配合适的资源,给予他们一些长期的支持。”范真麒告诉记者。